

# राजविराज दैनिक

वर्ष ३३ अंक ९४ २०८० साल कात्तिक २३ गते बिहीबार (9 Nov. 2023 Thursday) मूल्य रु. ५/-

चाडपर्वको संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौं।  
चाडपर्वमा फजुल खर्च नगरौं

हाम्रा साँस्कृतिक पर्वहरुको जगेर्ना गरौं।  
मद्यपान र जुवातासजस्ता विकृतिको अन्त्य गरौं।

Log in : [rajvirajdainik.com.np](http://rajvirajdainik.com.np)

यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : भूकम्पपीडित अर्भकै पाएनन्. ३ पृष्ठमा : राष्ट्रिय गौरवको आयोजनाका ३ पृष्ठमा : इन्टरनेट र फोन सेवाबाट एक करोड.

## जसपा सप्तरीको आन्तरिक विवाद उत्कर्षमा

# असन्तुष्ट पक्षद्वारा समानान्तर जिल्ला समिति गठन



र इमान्दार कार्यकर्तालाई पाखा लगाउँदै गरेको आरोप लगाए। उनले निर्वाचनको उम्मेदवारी दिने अधिल्लो दिनसम्म पार्टी अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले आफू कहाबाट चुनाव लड्ने भनी निर्णय लिन नसकेका कारण उनी आफ्नै कमजोरीले सप्तरी २ बाट गत संसदीय निर्वाचनमा पराजित बन्नु परेको जिकिर गरे।

जनता र कार्यकर्ताको भावना विपरीत नेतृत्व एकलौटी ढंगले निर्णय गर्ने अनि जबरजस्ती लाइन खोज्ने र त्यही कारणले पार्टीको अवस्था खस्कदै गएकोले नेतृत्वलाई सही दिशामा ल्याउन पनि हामी अधि बढ्को बताए। उनले आफ्नो गुट वा आसेपासेलाई च्यापेर पार्टीको नेता बन्ने दुरसाहस नगर्न समेत नेतृत्व वर्गलाई सचेत गराए।

उमेश प्रसाद यादवको अध्यक्षतामा आयोजित भेलामा जसपा राजनीति समिति एवं मधेश प्रदेशका पूर्व अर्थमन्त्री शैलेन्द्र प्रसाद साह, पूर्वसांसद डा. सूर्यनारायण यादव, जसपाका केन्द्रिय सदस्य दिपक यादव, जगदेव यादव, समाजवादी यूवा संघका जिल्ला अध्यक्ष शिवम यादव, यूवा नेता निरज मुक्ति, सत्यनारायण यादव, मो. शविर, निलेश भा. दयानन्द गोइत, भिमराज यादवलायतले पनि नेतृत्वमा रहेको कमजोरीका कारण पार्टी धरासायी हुन थालेको भन्दै चिन्ता व्यक्त गरेका छन्।

दैनिक समाचारदाता राजविराज, २२ कात्तिक।

जनता समाजवादी पार्टी नेपाल सप्तरीमा आन्तरिक विवाद उत्कर्षमा पुगेको छ। पार्टीका असन्तुष्ट पक्षधरले बुधवार राजविराजमा जिल्ला स्तरिय भेलाको आयोजना गरेको छ। सो भेलाले समानान्तर जिल्ला समिति समेत गठन गरेको छ।

जिल्ला समिति समितिका उपाध्यक्ष रहेका उमेश प्रसाद यादवको अध्यक्षतामा सम्पन्न भेलाले उनकै नेतृत्वमा ५७

सदस्यीय जिल्ला कार्य समिति पनि गठन गरेको छ।

यसअघि जसपाका जिल्ला अध्यक्ष केदार प्रसाद यादवले सुचना जारी गरि भेला जिल्ला समितिको आधिकारीक नभएको भन्दै भेलामा सहभागि नहुन सम्पूर्ण नेता कार्यकर्तालाई निर्देशन समेत दिएका थिए। उनले असन्तुष्ट पक्षलाई भेला नगर्न तथा उक्त भेला अवैधानिक र केही व्यक्तिको स्वार्थपूर्तीका लागि हुन लागेको भन्दै स्थानीय नेता तथा कार्यकर्तालाई

सहभागि नहुन सूचनामा जनाएका थिए।

तर, सो सूचना विपरीत बुधवार असन्तुष्ट पक्षले जिल्ला कार्य समितिकै ब्यानर राखेर व्यापक सहभागितामा जिल्ला स्तरिय कार्यकर्ता भेलाको आयोजना गरेपछि विवाद उत्कर्षमा पुगेको हो। जिल्ला समन्वय समितिको सभाकक्षमा आयोजित भेलामा जिल्ला, प्रदेश र केन्द्रसम्मका नेता सहभागि भए। असन्तुष्ट पक्षको भेलामा गत स्थानीय तहको निर्वाचनमा जसपाका

तर्फबाट नगर प्रमुख तथा गाउँपालिका अध्यक्षका उमेदवार बनेका १८ मध्ये १३ पालिका उमेदवार पनि सहभागि थिए।

भेलाका प्रमुख अतिथि जसपाकी राजनीतिक कार्यसमिति सदस्य एवं पूर्वमन्त्री रेणु यादवले पार्टी भित्र आन्तरिक प्रजातन्त्र कायम गर्न तथा पार्टीको गिरदो साखलाई जोगाउन आफूहरु विद्रोहमा उत्रेको बताइन्। आफूहरुको विद्रोह नेतृत्वमा देखिएको तानाशाही प्रवृत्ती तथा पार्टीलाई जिवन्तता प्रदान गर्नका लागि भएको उनको भनाई छ।

जिल्लादेखी केन्द्रमा नेतृत्व गर्नेहरुले लोकतान्त्रिक विधी त्यागेर मनोमानी र एकलौटी ढंगले हिड्डला पार्टीको जनाधार कमजोर बन्दै गएको तथा कार्यकर्ता र समर्थकमा नैराश्यता बढ्दै गएको उनले बताइन्। पार्टीमा आमूल परिवर्तनको आवश्यकता औल्याउँदै उनले यसका लागि अब नयाँ ढंगले अधि बढ्ने उद्घोष गरिन्।

जसपाका मधेश प्रदेश कमिटीका उपाध्यक्ष शम्भु भाले संगठन कसरी बलियो बनाउने भन्दा पनि नेतृत्वले आसेपासेलाई बलियो बनाउने तिर बढी ध्यान केन्द्रित गरेको

**मंगलमय शुभकामना**

२०८० सालको शुभ दिपावली एवं छठ पर्वको पुनित अवसरमा सुस्वास्थ्य, दिर्घायु, शान्ति र अमनचयनको कामना गर्दै सम्पूर्ण शेयर सदस्य, कर्मचारी, नगरवासी, जिल्लावासी एवं देशवासीमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना न्यक्त गर्दछौं।

**भुपेन्द्र प्रसाद यादव**  
अध्यक्ष तथा  
समाज सुधार बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.  
संचालक समिति परिवार  
राजविराज ८, सप्तरी

**मंगलमय शुभकामना**

२०८० सालको शुभ दिपावली एवं छठ पर्वको पुनित अवसरमा सुस्वास्थ्य, दिर्घायु, शान्ति र अमनचयनको कामना गर्दै सम्पूर्ण नगरवासी, जिल्लावासी एवं देशवासीमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना न्यक्त गर्दछु।

**इर्साद अन्सारी**  
युवा नेता  
नेपाली काँग्रेस

## सम्पादकीय



## युवाहरुमा क्रिकेट मोह बढ्दै

नेपालका युवाहरुको अहिले क्रिकेटमा मोह निकै बढ्दै गएको छ। यति मात्र नभएर अहिले उनीहरु क्रिकेटमै भविष्य खोज्दै छन्। कीन पनि नहोस् नेपाली क्रिकेट टोली सन् २०२४ मा अमेरिका र वेस्ट इन्डिजमा संयुक्त रुपमा आयोजना हुने आईसीसी पुरुष टी-२० विश्वकपका लागि नेपाल छनोट भएको छ। नेपाली क्रिकेट खेलाडीहरुले गरेको राम्रो प्रयासले अहिले नेपाल विश्वमै क्रिकेटका लागि नयाँ पहिचान बनाउन सफल भएको छ।

नेपालमा क्रिकेटको क्रेज दुई दशक बढेको हो। विगतमा मुलुकमा क्रिकेट राष्ट्र भित्र मात्र सीमित थियो। तर, अहिले नेपाली क्रिकेटहरुकै कारण अन्तर्राष्ट्रियस्तरमै आफ्नो छुट्टै पहिचान बनाउन सफल भएको छ। क्रिकेटको क्रेज सबैभन्दा बढी भारतमा देखिएको छ। अहिले भारतमा जागिर भन्दा पनि बढी क्रिकेटमै भविष्य देख्ने युवाहरु निकै अगाडी छन्। उनीहरु आफ्नो न्युनतम शैक्षिक योग्यता हासिल गरेर क्रिकेटमै ध्यान दिने गरेको देखिन्छ। नेपालमा विगतमा त्यस्तो नदेखिए पनि वर्तमान अवस्थामा क्रिकेटको क्रेज यहाँ पनि निकै देखिन थालेको छ। तर, सरकारले क्रिकेटलाई प्राथमिकतामा नराखेपनि अहिले सोही खेलका कारण नेपालको पहिचान अन्तर्राष्ट्रियस्तरमा बढेपछि सरकार पनि सो प्रति अग्रसर भएको छ।

यदपी मुलुकमा क्रिकेटका लागि गतिलो खेलमैदान नहुनु, खेलाडीलाई प्रोत्साहन नदिनु, खेलाडीको भविष्यको सुनिश्चितता नहुनु लगायतका कारणले यो खेल कतै जोखिममा त पर्दैन भन्ने आंशका पनि छ। तसर्थ क्रिकेटमा भविष्य खोज्ने युवाहरुका लागि सरकारले गम्भिर हुनु आवश्यक छ भने उनीहरुको भविष्यको सुनिश्चितताका लागि सरकार अग्रसर हुनु पनि उत्तिकै आवश्यक छ।

## भूकम्पपीडित अभै पाएनन् त्रिपाल

हेमन्त केसी/रासस

जाजरकोट, २२ कात्तिक।

गत शुक्रबार राति भूकम्प जाँदा निन्द्रामा रहेकी नलगाड नगरपालिका-३ का रमिता थापा हतारहतार दुई छोरा, छोरी च्यापेर घरबाहिर निस्कनुभयो। उहाँ निस्कनेक्रममा खुट्टामा चोट लागेर सामान्य घाइते पनि हुनुभयो। उहाँ अहिले सदरमुकाम खलङ्गाको नयाँ बस्तीस्थित सडकको किनारमा त्रिपाल टाँगेर रात बिताउँदै आउनुभएको छ।

उहाँलाई अहिले जुन समयमा पनि भूकम्प गइरहेको र शरीर हल्लाइरहेको जस्तो समस्या देखिएको छ। खुल्ला सडकभन्दा माथि त्रासले जान नसक्नुभएका थापाकी १४ वर्षीया छोरीसमेत राति सुतिरहेको समयमा 'हल्लायो हल्लायो' भन्दै समय समयमा बोल्ने गरेको रमिताले बताउनुभयो। भूकम्पले मानसिक त्रासमा रहेका अधिकांश सदरमुकामवासी अहिले सडकको छेउछाउमा त्रिपालको सहारामा रातदिन कटाइरहेका छन्। सदरमुकामदेखि बाहिर घर भएर सदरमुकाम भाडामा बस्दै आएका सर्वसाधारण भाडाकै घर भत्किएपछि समस्यामा परेका छन्।

राहत सामग्रीस्वरुप आएको त्रिपाल, अन्य सामग्री घरघनिका नाममा आउने गरेपछि सदरमुकामबाहिर ठेगाना भएका पीडित सबैभन्दा बढी मारमा परेको भेरी नगरपालिका-३ थाप्लेका मिलन चदराले बताउनुभयो। वडा कार्यालयमा त्रिपाल माग्न जाँदा घरघनिबाहेक अन्यले नपाउने भनेपछि आफूहरू हैरानीमा परेको उहाँको भनाइ छ। खुल्ला चौरमा बस्दै आएको मिलनको परिवार अहिले राहत, माग्दामाग्दा हैरान भएपछि हाम्रो कोही रहन्छ जनाउँदै निराश हुनुभएको छ।

त्यस्तै, अर्का गणेश थापाले वडा कार्यालयमा त्रिपाल माग्न जाँदा नपाएको गुनासो गर्नुभयो। जाजरकोटका प्रमुख जिल्ला अधिकारी सुरेश सुनारलाई पीडा सुनाएपछि पुनः एक थान त्रिपाल पाएको उहाँले सुनाउनुभयो।

सुरुमा क्षति भएको नामावली सङ्कलन गरी हाम्रो पनि लिएको थियो, अहिले हाम्रो नाम लिफ्ट छैन भन्दै त्रिपाल नदिने कुरा सुन्दा आफू थप मारमा परेको थाप्लेका भलक मल्लले बताउनुभयो। घर पूर्ण रूपमा भत्किएर समस्यामा परेको उहाँको परिवारले अहिलेसम्म त्रिपालसम्म पाउन सकेको छैन। यो परिवारले घर भत्किएपछि कुनै पनि सामग्री घरबाट निकाल्न नपाएको गुनासो गरेको छ। भूकम्पको केन्द्र रहेको वारेकोट गाउँपालिकामा समस्या रहँदै आएको छ। समयसमयमा भूकम्पको पराकम्प जाने क्रम जारी रहेपछि काममा निस्कने जाँगर नै नचलेको वारेकोट गाउँपालिका-४ का प्रेम बोहराले बताउनुभयो।

वालवालिका र वृद्ध सबैभन्दा बढी त्रासमा भएको उहाँले बताउनुभयो। घरसँगै विद्यालयसमेत भत्किएपछि, वालवालिका थप मानसिक समस्यामा छन्। घर भत्किएको छ भने पढ्न जाने विद्यालयसमेत भत्किएको छ। विस्तारै विकासको लयमा आउन लागेको जाजरकोटमा भूकम्पले फेरि एकपटक विकासको बाटो बन्द गरिदिएको छ।

भेरी नगरपालिकामा तीन सय ४४ घर पूर्णरूपमा भत्किएका छन् भने आंशिक सात सय १२, दुईवटा विद्यालय पूर्ण रूपमा भत्किएको र १७ वटा आंशिक रूपमा क्षति भएको छ।

त्यस्तै भेरी नगरपालिकामा पाँचवटा सरकारी कार्यालयमा क्षति पुगेको छ। मृत्युको सङ्ख्या ३६ रहेको छ भने घाइते ६५ रहेको छ। नलगाड नगरपालिकामा दुई सय घर पूर्णरूपमा क्षति भएको र ६ सय घर आंशिक भत्किएका छन्। विद्यालय १२ पूर्ण रूपमा भत्किएका छन् भने आंशिक रूपमा २१ वटामा क्षति पुगेको छ। ६ वटा सरकारी कार्यालयमा क्षति भएको छ। मृत्यु हुनेको सङ्ख्या ५२ रहेको छ। ७३ जना घाइते भएका छन्। छेडागाडमा एक सय घरमा पूर्ण क्षति भएको र आंशिक रूपमा पाँच सयमा

क्षति भएको छ।

तीन विद्यालयमा आंशिक क्षति भएको पाइएको छ। मृत्यु दुईजनाको भएको छ भने घाइते एकजना भएको बताएको छ। कुशे गाउँपालिकामा ९५ घर पूर्णरूपमा क्षति भएको छ भने तीन सय एकवटा आंशिक रूपमा क्षति पुगेको छ।

चारवटा विद्यालय पूर्णरूपमा भत्किएका छन् भने १७ वटा आंशिक रूपमा क्षति भएको पाइएको छ। सरकारी कार्यालय एकवटा पूर्णरूपमा भत्किएको छ भने १७ आंशिक रूपमा क्षति पुगेको छ। दुईजनाको मृत्यु र एकजना घाइते भएको कुशेमा पाइएको छ। प्रहरीका अनुसार १६० घरहरू पूर्ण रूपमा वारेकोटमा भत्किएका छन् भने पाँच सय ६० घर आंशिकरूपमा क्षति पुगेको छ। पाँचवटा विद्यालय पूर्णरूपमा भत्किएका छन् भने दुईवटा आंशिकरूपमा भत्किएको पाइएको छ। एक सरकारी कार्यालय पूर्ण रूपमा

भत्किएको र दुई कार्यालय आंशिक क्षति पुगेको जानकारी प्राप्त भएको छ। चारजनाको मृत्यु तथा चारजना घाइते भएका छन्।

शिवालय गाउँपालिकामा एक घर पूर्णरूपमा भत्किएको र ३७ वटा घर आंशिक क्षति भएको छ। पाँचवटा विद्यालयमा आंशिक क्षति पुगेको छ। एक सरकारी कार्यालयमा क्षति पुगेको बताएको छ। एकजना घाइते भएका छन्। जुनिचाँदे गाउँपालिकामा दुई सय ७० घर पूर्ण रूपमा भत्किएको र चार हजार ५६ घरमा आंशिक क्षति भएको छ। जाजरकोटमा एक हजार एक सय ७० घर पूर्णरूपमा क्षति भएको पाइएको छ। सात हजार एक सय ६६ वटा घर आंशिक रूपमा क्षति भएको पाइएको छ। २३ विद्यालयको पूर्ण क्षति र ७५ आंशिक क्षति भएको जानकारी आएको छ। एक सय एक जनाको मृत्यु भएको छ। एक सय ५२ घाइते भएको प्रहरीले जनाएको छ।

## जयनगर-बर्दिबास रेलमार्गको तेस्रो चरणको काम चाँडै

धनुषा, २२ कात्तिक (रासस)।

भारत सरकारको सहयोगमा निर्माण भइरहेको जयनगर-बर्दिबास रेलमार्गको तेस्रो चरणको काम चाँडै सुरु हुने भएको छ।

नेपाल रेल्वे कम्पनी लिमिटेडका महाप्रबन्धक निरञ्जन भाका अनुसार रेल विभागले सूचना जारी गर्दै महोत्तरीको भड्गाहाबाट बर्दिबाससम्म बाँकी रेलमार्ग निर्माण हुन लागेको छ। रेलमार्गमा पर्ने जग्गामा लगाइएको बालीनाली आगामी मङ्सिर १५ गतेभित्र भित्र्याउन विभागले आग्रह गरेको छ।

विभागले भड्गाहा (विजलपुरा)-बर्दिबास रेलमार्ग उपखण्ड एवं पूर्वपश्चिम विद्युतीय रेलमार्ग खण्डमा अधिग्रहण गरिएको जग्गाको मुआब्जा

वितरणको काम अन्तिम चरणमा रहेको र सो खण्डमा रेलमार्गको निर्माण कार्य सुरु हुन लागेकाले अधिग्रहण गरिएको जग्गामा लगाइएको बालीनाली भित्र्याउन आग्रह गरेको हो।

मङ्सिर १५ गतेपछि बालीनाली लगाएमा किसानलाई त्यसको क्षतिपूर्ति नदिने विभागले जनाएको छ। भारतको जयनगरबाट महोत्तरीको बर्दिबाससम्म रेल सञ्चालन गर्न तीन चरणमा काम भइरहेको छ। पहिलो चरणमा जयनगरबाट कुर्थासम्म तथा दोस्रो चरणमा कुर्थाबाट भड्गाहासम्म निर्माण पूरा भई रेल सेवा सञ्चालनमा आइसकेको छ। तेस्रो चरणमा भड्गाहाबाट बर्दिबाससम्म मार्ग निर्माण हुन लागेको हो।

## डा. ललन प्रसाद राँनियाँ

## Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

## कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

## डा. सन्तोष प्रसाद शाह

## Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine (NAMS, Bir Hospital Kathmandu) NMC Reg. No. : 15019

## कन्सलटेन्ट फिजिसियन

## डा. यमेश यादव

## Dr. Yamesh Yadav

MBBS (T.U.), MS (Nobel Medical College, K.U.) General and Laproscopic Surgeon NMC Reg. No. : 16392

## जेनरल सर्जन

## डा. सरोज कुमार साह

## Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

## हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

## डा. जयन्ती यादव

## Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

## बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसूती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क :

कृताञ्जली मेडिकल हॉल

राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

## लामखुट्टेको टोकाईबाट लाग्ने डेंगुका

## लक्षण तथा यसबाट बच्ने उपाय

## लक्षण

- उच्च ज्वरो आउनु।
- जोर्नी र मांशपेशीहरुमा असह्य पीडा हुनु।
- आँखाको गेडी दुख्नु।
- अत्याधिक टाउको दुख्नु।
- शरीरमा राता बिमिराहरु आउनु।

यस्ता लक्षणहरु देखापरेमा डेंगु हुन सक्छ। तत्काल चिकित्सक वा स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह लिऔं।

## बच्ने उपाय

- लामखुट्टेबाट बच्न पुरै शरीर ढाक्ने लुगा लगाऔं।
- घरभित्र लामखुट्टे छिर्न नसक्ने गरि भ्याल, ढोकामा जाली वा सुत्ने बेलामा भुल लगाएर सुत्तौं।
- घर, कार्यस्थल र सार्वजनिक स्थानमा पानी जम्न नदिऔं।
- पानी राखेको भाँडालाई छोपेर राखौं।
- अर्धरा कुना-काप्चामा किटनाशक औषधी छर्कने गरौं।

रुपनी गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय  
रुपनी, सप्तरी



# वडा कार्यालयमा तालाबन्दीका सेवाग्राहीलाई सास्ती

# सुनचाँदीका गरगहना र भारतीय रुपैयासहित तीन पक्राउ



**दैनिक समाचारदाता राजविराज, २२ कात्तिक ।**

सप्तरीको विष्णुपुर गाउँपालिका वडा नं. ६ मा स्थानीय एक पक्षद्वारा गरेको तालाबन्दीका स्थानीय सेवावाट बञ्चित भएका छन् ।

आर्थिक अनियमितता भएको भन्दै विगत ९ दिनदेखि वडा कार्यालयमा तालाबन्दी गरिएको हो । पोखरी ठेक्का, जीर्णोद्धार, फनिचर खरिद, ग्राभेल सडक निर्माण तथा प्रधानमन्त्री स्वरोजगार कार्यक्रम लगायतका शिर्षकका वडाअध्यक्ष यादवले आर्थिक अनियमितता गरेको भन्दै स्थानीय राजेश कुमार रायको संयोजकत्वमा गठित संघर्ष समितीको अगुवाईमा कात्तिक १४ गते वडा कार्यालयमा तालाबन्दी गरिएको थियो ।

तालाबन्दी खुल्न नसक्दा

अत्यावश्यक कामले वडा कार्यालय पुग्ने सेवाग्राही निराश भई फर्किने गरेका छन् ।

बुधवार पत्रकार महासंघ सप्तरीको सभाकक्षमा पत्रकार सम्मेलनको आयोजना गरी वडा अध्यक्ष यादवले राजनीति प्रतिशोध साधन भुटो आरोप लगाई तालाबन्दी गरेको दावी गरे ।

तालाबन्दी खुलाउन पहल थालेका वडाअध्यक्ष परमानन्द यादवले विपक्षीले तालाबन्दी गर्दा सेवाग्राही मारमा परेको भन्दै सत्यतथ्य बुझी तालाबन्दी खुलाउन पहलका लागि सबै संग आग्रह समेत गरेका छन् ।

वडाअध्यक्ष यादव गत स्थानीयतहको निर्वाचनमा नेपाली कांग्रेसबाट निर्वाचित भएका थिए । हाल संघर्ष समितिका संयोजक बनेका राय त्यतीखेर जसपाबाट वडाअध्यक्षको उम्मेदवार भई

निकटतम प्रतिद्वन्दी बनेका थिए । पराजित मानसिकताले आफुलाई बदनाम गर्न र हारेको बदला लिन भुटो आरोप लगाई तालाबन्दी गरिएको वडा अध्यक्ष यादवको कथन छ ।

विना कुनै जानकारी आफू बाहिर रहेको बेला कार्यवाहक वडा अध्यक्ष रीता देवी सदालाई कार्यकक्षबाट निकालेर तालाबन्दी गरिएको कार्य अराजकताको पराकाष्ठा रहेको बताए ।

उनले आफुमाथी लगाइएको आरोप प्रमाणित गर्न चुनौती दिँदै तालाबन्दी नखोलिए प्रशासनको सहयोग र स्थानीयवासीको रोहबरमा तालाबन्दी खुलाउने चेतावनी समेत दिए ।

पत्रकार सम्मेलनमा उपस्थित सदस्य सदाले राय नेतृत्वको टोलीलाई वडा अध्यक्ष आपछ्छी वार्ताबाट समस्या समाधान गरिने आग्रह गर्दा पनि नमानेको र बाहिर निकालेर तालाबन्दी गरेको सुनाईन ।

यता संघर्ष समितिका संयोजक रायले आफूहरूले वडा अध्यक्ष संग वडा कार्यालयबाट सम्पन्न भएको योजनाहरूको आयव्यय माग्दा वेवास्ता गरेको दावी गर्दै सोही कारणले तालाबन्दीमा उत्रिनु परेको बताएका छन् ।



**दैनिक समाचारदाता राजविराज, २२ कात्तिक ।**

सप्तरीको तिलाठी कोईलाडी गाउँपालिका १ खाँडो खोला क्षेत्रबाट सुन चाँदीका गरगहना र भारतीय रुपैया सहित तीन जनालाई सशस्त्र प्रहरीले पक्राउ गरेको छ ।

पक्राउ पर्नेहरूमा काठमाडौं महानगरपालिका वडा नं. १० का १६ वर्षिय रिकेश श्रेष्ठ, लमजुङ्को राइनास गाउँपालिका २ का १८ वर्षिय रोशन शाही ठकुरी र रामेछापको सुनपाती गाउँपालिका

६ का १७ वर्षिय उत्सव पाण्डे छन् ।

सशस्त्र प्रहरी बोर्डर आउट पोष्ट तिलाठीबाट खटेको टोलीले भारतबाट नेपालतर्फ आउदै गरेको उनीहरूमाथी शंका लागी चेकजाँच गर्दा भोलाबाट ३१ ग्राम सुन र १ सय ८८ ग्राम चाँदीको गरगहना बरामद गरेको छ ।

यस्तै उनीहरूको साथबाट ४ थान मोबाइल तथा भारतीय रुपैया ३ लाख ५५ हजार ३ सय ५१ रुपैया (नेपाली रुपैया ५ लाख ६८ हजार ५ सय ६३) समेत बरामद

भएको सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल नं.६ गण हडक्वाटरका सूचना अधिकारी प्रहरी नायब उपरिक्षक मोहन राज विस्टले जानकारी दिए ।

उनीहरू तीन दिन अघि नै पक्राउ परेपनि अनुसन्धानका लागि पठाइएको इटहरी स्थित राजश्व अनुसन्धानका कार्यालयबाट बुधवार मात्र सुन चाँदी र त्यसको तौल पुस्टी भएको विवरण प्राप्त भएकाले हिलो गरी घटना विवरण सार्वजनिक गरिएको सशस्त्र प्रहरीले जनाएको छ ।

## पाँच राउण्ड राइफलको गोलीसहित दुई पक्राउ



**दैनिक समाचारदाता राजविराज, २२ कात्तिक ।**

सप्तरी प्रहरीले दुई युवकलाई पाँच राउण्ड राइफलको गोलीसहित पक्राउ गरेको छ ।

पक्राउ पर्नेमा सिरहा लक्ष्मपुर पतारी गाउँपालिका २ बस्ने १९ वर्षिय धर्मजीत कुमार यादव र सप्तरीको खडक नगरपालिका ११ बसोली बस्ने १८ वर्षिय हरी शंकर कुमार यादव छन् ।

प्रहरीका अनुसार मंगलबार जिल्लाको खडक नगरपालिका ११ बसोलीस्थित हुलाकी सडक खण्डमा विशेष सूचनाको

आधारमा ईलाका प्रहरी कार्यालय कल्याणपुरबाट खटिएको प्रहरी टोलिले उनीहरूको साथबाट ५ राउण्ड राइफलको (३०३) गोली फेला पारेको हो ।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका प्रहरी नायब उपरिक्षक हुण्डिराज नेउपानेका अनुसार पक्राउ परेका दुवै जनालाई मुलूकी अपराध संहिता २०७४ अन्तर्गत हातहतियार तथा खरखजना सम्बन्धी कसूरमा सप्तरी जिल्ला अदालतबाट तीन दिनको म्याद थप गराई अनुसन्धान कार्य भईरहेको जनाएका छन् ।

## बालबालिकाको खानपान: अभिभावकले दिनु पर्छ ध्यान

- बालबालिकालाई उमेर अनुसार पौष्टिक खाना खुवाऔं,
- आवश्यकता अनुसारको खाना खाएपछि थप खानाका लागि करबल नगरौं,
- प्राकृतिक स्वाद जस्तै: घ्यू, मह, दूध तथा स्थानीय खानाहरूको स्वाद भएको खानेकुरा खुवाऔं,
- पत्रुखाना (जंकफूड) को प्रयोग नगरौं,
- बालबालिकालाई अभिभावकसँगै राखेर खाना खुवाऔं,
- बालबालिकाको दैनिक खाना खाने समय निर्धारण गरी सोही समयमा खाना खुवाउने गरौं,
- परिवारका सदस्य एवं बालबालिकाले खाना खाने समयमा मोबाइल तथा टि.भी.को प्रयोग नगरौं ।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

## महिला हिंसा के हो र कसरी कम गर्न सकिन्छ

**महिला हिंसा**

महिला विरुद्धका हिंसा विशेष रूपमा महिलाको विरुद्धमा हुने सम्पूर्ण हिंसात्मक कार्यहरू हुन् । यस्तो प्रकारको हिंसाले कुनै पिडितको लिङ्गलाई प्राथमिकतामा राखेर कुनै विशेष समूहलाई लक्षित गरेको हुन्छ । यस्तो हिंसा लिङ्गमा आधारित हुन्छ अर्थात महिला भएकै कारण कसैले यस्तो हिंसाको शिकार बन्नु परेको हुन्छ । महिलामाथि हुने हिंसा भन्नाले महिलाको जन्मपूर्व देखि मृत्यु नहुञ्जेल सम्मको अवस्थामा महिला भएकै कारणबाट हुने विभिन्न खाले विभेदपूर्ण व्यवहार शोषण शारीरिक, मानसिक तथा यौनिक यातनाहरू र दुर्व्यवहारलाई बुझाउँछ । यस्ता हिंसा महिला विरुद्ध महिला र पुरुष दुवैले गर्ने गरिन्छ । यसले समाज विकासको क्रमलाई प्रत्यक्ष र परोक्ष रूपमा प्रभाव पारिरहेको हुन्छ । खास गरी महिलाहरूको जैविक बनावटलाई आधार बनाएर समाजले महिलाहरूलाई गर्ने व्यवहारले हरेक महिलाको प्रगतिको बाधक बनिरहेको अवस्था रहेको छ । परम्परागत मूल्य मान्यताका आधारमा गरिने हिंसाका कारण महिलाहरू बढी पीडित बन्ने गरेका छन् । घरेलु हिंसाका कारण होस् वा बोक्सी प्रथा अथवा दाइजोका कारण हुने घटनामा पीडित हुने महिलाहरूको सङ्ख्या उल्लेख्य छ । आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक, नागरिक तथा साँस्कृतिक लगायत मानवअधिकारका आधारभूत अधिकारहरूबाट महिलाहरू वञ्चित छन् । राज्य वा गैरराज्यबाट गरिने लैंगिक भेदभाव त छँदैछ त्यसमा पनि परम्परागत मूल्य मान्यताका आधारमा गरिने हिंसाका कारण महिलाहरू बढी पीडित बन्ने गरेका छन् । त्यसै भएर आज भोलि घरेलु हिंसाका कारण होस् वा बोक्सी प्रथा अथवा दाइजोका कारण हुने घटनामा पीडित हुने महिलाहरूको संख्या उल्लेख्य छ । आर्थिक, सामाजिक, राजनीतिक, नागरिक तथा साँस्कृतिकलगायत मानवअधिकारका आधारभूत अधिकारहरूबाट महिलाहरू वञ्चित छन् । समाजमा जस्तो सुकै परिवर्तन भए पनि महिलाले परिवर्तनको अनुभूति गर्न सकेका छैनन् र महिलामाथि हुने हिंसाका घटनामा कमी आउन सकेको छैन ।

**महिला हिंसा अन्त्य गर्ने उपाय**

महिलाको लागि शिक्षामा पहुँच र सम्पत्तिमाथिको स्वामित्व स्थापितगरी कुरीति र कुसंस्कारको रूपमा रहेको विधुवा प्रथा, घुम्टोप्रथा, बाल तथा अनमेल विवाह प्रथाको अन्त्य गरिनुपर्छ । त्यसका लागि महिला हिंसा विरुद्ध बनेका राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय कानूनको व्यावहारिक कार्यान्वयनसँगै बोक्सी प्रथा र घरेलु तथा महिलालाई हिंसा विरुद्धको कडा कानून निर्माण, दाइजो दिने वा लिनेलाई कडाकारवाही गरी कुनैपनि खाले भेदभाव विरुद्ध दण्ड र सजायको व्यवस्था हुन सके मात्र महिलामाथि हुने हिंसा कम गर्न सकिन्छ ।

**जनहीतका लागि : तिरहुत गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, गोइठी, सप्तरी**